Μ-Σενάριο: Διαθεματική Ομαδική Εργασία των Μαρίας Ιωάννου (ΠΕ 02), Μαρίας Χατζή (ΠΕ 16.01), Γιώργου Παπαγιάννη (ΠΕ 01)
Τίτλος: «Άξιον Εστί»: Ιερή Σκέπη και Μνήμη του Ελληνισμού
[image: Αποτέλεσμα εικόνας για Οδυσσέα Ελύτης]
Γνωστικά Αντικείμενα: Λογοτεχνία, Μουσική, Θρησκευτικά

Τάξη: Γ’ Γυμνασίου

Προβλεπόμενη Διάρκεια: 4 διδακτικές ώρες (1 ώρα για κάθε γνωστικό αντικείμενο και 3 ώρες κοινές για τις τρεις ειδικότητες)
 (
Οδυσσέας Ελύτης
 (1911-1996), 
Ποιητής
)

Σκοπός: 
Οι μαθητές να γνωρίσουν, να εξοικειωθούν με τον όρο Άξιον Εστί, που από τη μια αναφέρεται στην εικόνα της Παναγίας, της «εφέστιας προστάτιδας» του Αγίου Όρους, της Εκκλησίας και του Ελληνισμού και από την άλλη στο μεγαλειώδες ποίημα – μνημείο του Ελληνικού Πολιτισμού - του Οδυσσέα Ελύτη, που μελοποίησε ο Μίκης Θεοδωράκης, χρησιμοποιώντας τη μουσική φόρμα του Λαϊκού Ορατορίου, μέσα από τη δημιουργία μιας ομαδικής συνθετικής εργασίας.
Για την προσέγγιση του όρου «Άξιον Εστί» ακολουθούνται διδακτικές διαδικασίες που συνδέονται με τη διαθεματικότητα και απαιτούν τη συμμετοχή, τη συνεργασία και το συντονισμό των τριών γνωστικών αντικειμένων της Λογοτεχνίας, της Μουσικής και των Θρησκευτικών, με σκοπό οι μαθητές να συγκροτήσουν μια ολιστικής αντίληψη της γνώσης  του κεντρικού θέματος και να αποκτήσουν εμπειρίες δια βίου μάθησης. Με αυτόν τον τρόπο αναδεικνύεται η αξία των τριών σχολικών μαθημάτων και μπορεί να αποτελέσει κίνητρο για μάθηση. 
Μέσω της σύμπραξης των τριών γνωστικών αντικειμένων, οι μαθητές/μαθήτριες καλούνται να δημιουργήσουν ως τελικό προϊόν ένα μουσικό δρώμενο που θα παρουσιαστεί στα πλαίσια της σχολικής Εθνικής Εορτής της 28ης Οκτωβρίου και θα προβάλει φυσικά την ενιαία γνώση που κατακτήθηκε. 


Μεθοδολογική Προσέγγιση: 
Η εκπόνηση του σχεδίου εργασίας στηρίζεται κυρίως στην ομαδοσυνεργατική και ανακαλυπτική μέθοδο, λαμβάνοντας υπόψιν τους σκοπούς και τους στόχους του ΔΕΕΠΣ (Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών) και  ΑΠΣ των μαθημάτων Λογοτεχνίας, Μουσικής και Θρησκευτικών της Γ’ γυμνασίου. 
Στόχοι: 
Συγκεκριμένα, θέλουμε οι μαθητές:
· Να γνωρίσουν το «Άξιον Εστί» μέσα από  
α) την ποίηση, αποτυπώνοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ποιητικού έργου· μελετώντας τα μέρη της σύνθεσης (Η Γένεσις, Τα Πάθη,  Δοξαστικό) και τον τρόπο της οργάνωσής της που μιμείται εκείνο της βυζαντινής λειτουργικής παράδοσης (ψαλμοί, ωδές, αναγνώσματα), αντιληπτό ότι ο ποιητής επιδιώκει τον  παραλληλισμό  των παθών του ελληνικού λαού κατά την περίοδο της κατοχής με τα πάθη του Χριστού, κάτι που δηλώνει επίσης έμμεσα τη σχέση του ποιήματος με την εκκλησιαστική παράδοση· αποτυπώνοντας την ιστορική εποχή της Κατοχής, στην οποία αναφέρεται  ο πέμπτος ψαλμός  και επισημαίνοντας τις εικόνες που επιλέγει ο ποιητής για να παρουσιάσει την Κατοχή· 
 (
Μίκης Θεοδωράκης
  (1925-) 
Μουσικοσυνθέτης, Πολιτικός
)[image: ]β) τη μουσική, εντοπίζοντας τα βασικά μορφολογικά και μουσικολογικά στοιχεία του Λαϊκού Ορατορίου (έργο μη θρησκευτικό, γραμμένο για Συμφωνική και Λαϊκή Ορχήστρα, Αφηγητή, Λαϊκό Τραγουδιστή, Ψάλτη και Μεικτή Χορωδία, που στηρίζεται στην ελληνική δημοτική, βυζαντινή και λαϊκή μουσική παράδοση και χρησιμοποιεί στοιχεία του Αρχαίου Ελληνικού Δράματος)· ενορχηστρώνοντας τα τραγούδια «Ένα το χελιδόνι» και «Της Δικαιοσύνης Ήλιε Νοητέ» για χορωδία, τραγουδιστή και μικρή ορχήστρα (μπουζούκι, κιθάρα, πιάνο, κλπ)·  ερμηνεύοντας τα τραγούδια είτε με ζωντανή ορχήστρα, είτε με την υποστήριξη καραόκε,
γ) τη θεολογική θεώρηση του όρου, εντοπίζοντας αρχικά τις βασικές αλήθειες που αφορούν στο πρόσωπο της Θεοτόκου (Άξιον Εστί), μέσα από την ερμηνευτική προσέγγιση του εκκλησιαστικού ύμνου Άξιον Εστί. Στη συνέχεια, οι μαθητές καλούνται να ψάλλουν ή να ακούσουν τον εκκλησιαστικό ύμνο Άξιον Εστί, ανακαλύπτοντας τον πλούτο της βυζαντινής υμνολογίας (ποίηση και μέλος) και το βαθμό που αυτή έχει επηρεάσει λαϊκούς και έντεχνους καλλιτέχνες, μουσικούς, λογοτέχνες, ποιητές κα.
· Να ασκηθούν στην ομαδική συνθετική εργασία, δημιουργώντας μια παρουσίαση ppt με σχόλια για το Άξιον Εστί, που θα αφορούν τη θρησκευτική ερμηνεία του όρου, τους δημιουργούς του ποιητικού και μουσικού έργου, τα μορφολογικά στοιχεία του, την ιστορική εποχή της Κατοχής, στην οποία αναφέρεται με σκοπό να πλαισιώσει να ενισχύσει το μουσικό δρώμενο της σχολικής Εθνικής Εορτής της 28ης Οκτωβρίου
· Να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας, συλλογικότητας μέσα από την αλληλεπίδρασή τους για την αναζήτηση και συλλογή πληροφοριακού υλικού σε μορφή κειμένων, εικόνων, ήχων κλπ, την οργάνωσή του και τη σύνθεσή του για το «στήσιμο» του μουσικού δρώμενου 
· Να αναπτύξουν κριτική, αναλυτική και συνθετική σκέψη για την επιλογή του κατάλληλου υλικού που θα χρησιμοποιήσουν για τη παρουσίαση του Άξιον Εστί 
· Να αναπτύξουν μουσικές δεξιότητες, όπως ακουστικές, φωνητικές, εκτέλεσης μουσικού οργάνου, ενορχήστρωσης, μουσικής γραφής 
· Να αναπτύξουν επικοινωνιακές δεξιότητες και δεξιότητες προβολής και έκθεσης του εαυτού τους σε κοινό (κατά τη διαδικασία παρουσίασης του μουσικού δρώμενου σε συμμαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς του σχολείου)
· Να εξοικειωθούν με τις πολυμεσικές εφαρμογές, χρησιμοποιώντας ελεύθερα πρόγραμμα μουσικής σημειογραφίας, όπως MuseScore, επεξεργασίας ήχου, όπως Audacity,  δημιουργίας εννοιολογικών χαρτών (xmind8), cmaptools, παρουσιάσεων (ppt, prezi) κλπ   

Μέσα-Υλικά: 
Οι εκπαιδευτικοί δημιουργούν ένα wiki PBworks για να μπορούν να αναρτούν πληροφοριακό υλικό για τους μαθητές/τριες, αλλά και να ελέγχουν/αξιολογούν την πρόοδο των εργασιών τους. Σε αυτό οι μαθητές/τριες θα έχουν πρόσβαση για να αναζητούν videos, αρχεία MP3, ιστοσελίδες, blogs, e-άρθρα ή έγγραφα (word), παρουσιάσεις (ppt), εννοιολογικούς χάρτες και άλλα αρχεία ή υλικό που θα τους διευκολύνουν για το «στήσιμο» του μουσικού δρώμενου. Ορισμένα από αυτά τα υλικά-μέσα είναι:
· Ψηφιακά Σχολικά Εγχειρίδια (Λογοτεχνίας, Μουσικής και Θρησκευτικών)
· Φύλλο Εργασίας Λογοτεχνίας
· Φύλλο Εργασίας Μουσικής (Γνώσης, Ακρόασης, Δημιουργίας, Εκτέλεσης, Αξιολόγησης)
· Φύλλο Εργασίας Θρησκευτικών
· Άξιον Εστί (Βυζαντινός Ύμνος, Ήχος πλ. Α’) 
https://www.youtube.com/watch?v=g29TCSQIGW8
· Άξιον Εστί, (1993) Θέατρο Ηρώδου Αττικού,  Διεύθυνση: Μ. Θεοδωράκης)
https://www.youtube.com/watch?v=60jpNYM9j0g
· Ένα το χελιδόνι (1977), Ερμηνεία Γρ. Μπιθικώτσης, Διεύθυνση: Μ. Θεοδωράκης 
https://www.youtube.com/watch?v=RPCSVKTv9kI
· Την Δικαιοσύνης Ήλιε Νοητέ (οργανικό)
https://www.youtube.com/watch?v=HdqSchO5dFo
· Εννοιολογικός Χάρτης για το Λαϊκό Ορατόριο 
C:\Users\plaisio\Pictures\Άξιον Εστί  Λαϊκό Ορατόριο.svg
· Ιστοσελίδα Οδυσσέα Ελύτη
http://www.elytis.edicypages.com/526351158870/529974158870
· Ιστοσελίδα Μίκης Θεοδωράκης 
http://www.mikistheodorakis.gr/el/music/analysis/?st=120
· Δαλιανούδη, Ρ., (2017). Μικρή πνευματική περιπλάνηση στη ζωή και το έργο ενός ζωντανού μύθου της «μαχόμενης κουλτούρας, διαθέσιμο σε μορφή pdf
https://uoi.academia.edu/RenataDalianoudi
· Hardware: Η/Υ, Ηχεία, Projector ή Smartboard, cd-player, USB, μικρόφωνο, μεγάφωνα, κονσόλα ήχου
· Software (κυρίως Ελεύθερα Λογισμικά ΕΛ/ΑΚ): wiki/PBworks ή Google Drive, Audacity, xmind8, MuseScore, Prezi ή Microsoft Office (word, ppt), Facebook, Y-Tube, 
 
Συνοπτική Περιγραφή:
Το διαθεματικό μ-Σενάριο αναπτύσσεται στα πλαίσια των παρακάτω   μαθημάτων της γ’ γυμνασίου: 
· της Λογοτεχνίας : Οδυσσέας Ελύτης, « Το Άξιον Εστί» ( Η Γένεσις,  Τα Πάθη, Ε΄)
· της Μουσικής Αγωγής: κεφάλαιο «Άξιον Εστί το Φως» της 5η ενότητας «Στις γειτονιές του ελληνικού τραγουδιού», που αφορά τη ζωή και το έργο του Μίκη Θεοδωράκη και 
· των Θρησκευτικών: κεφάλαιο «Εκκλησιαστική Τέχνη Β’: Υμνολογία». 

1η Φάση (1η ώρα διδασκαλίας):
Η 1η ώρα της διαθεματικής διδασκαλίας πραγματοποιείται στην τάξη του εκάστοτε μαθήματος (αίθουσα Λογοτεχνίας, Μουσικής, Θρησκευτικών αντίστοιχα), με την προϋπόθεση ότι διαθέτουν Smartboards ή H/Y, internet, projector, την οποία συντονίζει ο/η εκπαιδευτικός που το διδάσκει. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα, ο/η εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί την αίθουσα της πληροφορικής.
· Αφόρμηση  είναι κοινή και για τα τρία διδακτικά αντικείμενα, ώστε να γίνει σαφές εξ αρχής στους μαθητές η διαθεματική προσέγγιση του Άξιον Εστί. 
(10’) Οι μαθητές στο μάθημα της μουσικής ερμηνεύουν τα τραγούδια «Ένα το χελιδόνι» και «Της Δικαιοσύνης Ήλιε Νοητέ», στο μάθημα της λογοτεχνίας και των θρησκευτικών ακούν στο Y-tube ή cd player τη μελοποίηση του «Τα θεμέλιά μου στα βουνά» του Άξιον Εστί καθώς και το μέρος της Γενέσεως. 
Στη συνέχεια, με την τεχνική της ιδεοθύελλας, οι μαθητές/τριες ο/η εκπαιδευτικός του κάθε γνωστικού αντικειμένου επιχειρεί να αποσπάσει από τους μαθητές τις γνώσεις και τις εμπειρίες που διαθέτουν σχετικά με το υπό διερεύνηση θέμα από την πλευρά της λογοτεχνίας (ποίησης), της μουσικής ή των θρησκευτικών. Η δραστηριότητα γίνεται προφορικά και ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να σημειώνει στον πίνακα στοιχεία που αναφέρουν οι μαθητές/τριες. 
Για το μάθημα της Λογοτεχνίας 
· (30’) Ο/Η εκπαιδευτικός  παραπέμπει τους μαθητές σε συγκεκριμένη ηλεκτρονική διεύθυνση, η οποία περιλαμβάνει δεκαπεντάλεπτο (15’) αφιέρωμα της κρατικής τηλεόρασης στον Ο. Ελύτη 
https://www.youtube.com/watch?v=ZWpMqqUOvaU&t=34s, όπου ο ίδιος ο ποιητής εξηγεί πώς γεννήθηκε το   Άξιον Εστί. Ακούγονται παράλληλα μελοποιημένα κομμάτια του έργου.
· Στη συνέχεια οι μαθητές μπαίνουν στο διαδραστικό σχολικό βιβλίο  http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C113/351/2360,8968/ όπου έχουν τη δυνατότητα να δουν ολόκληρη την ποιητική σύνθεση, την έκταση, τη δομή, τις εκκλησιαστικές συγγένειες και να αναγνωρίσουν και κομμάτια που έχουν διδαχθεί στο δημοτικό ή που έχουν ακούσει μελοποιημένα. Τέλος ξαναθυμούνται το χρονολόγιο της ζωής του ποιητή που υπάρχει στο Εθνικό Κέντρο Βιβλίου. http://www.ekebi.gr/appdata/usertexts/images/elitis/kin_elitis_sm.pdf
· Μοιράζεται τέλος στους μαθητές Φύλλο Εργασίας και τους εξηγείται ότι θα ανακαλύψουν μόνοι τους χωρισμένοι σε ομάδες τα διάφορα επίπεδα ολόκληρης  της  σύνθεσης μέσω της εφαρμογής του εννοιολογικού χάρτη (http://cmap.ihmc.us/conceptmap.html)  Οι μαθητές χωρίζονται σε 6 ομάδες των 4 καθορίζοντας από την αρχή τους ρόλους τους.
Για το μάθημα της Μουσικής 
· (30’) Στο σημείο αυτό, γίνεται εισαγωγή στο έργο «Άξιον Εστί» του Μ. Θεοδωράκη. Ο/Η εκπαιδευτικός, ακολουθώντας τη Μετωπική μέθοδο διδασκαλίας, για να εισάγει τους/τις μαθητέ/τριες στο Λαϊκό Ορατόριο «Άξιον Εστί» και τον συνθέτη Μ. Θεοδωράκη, χρησιμοποιεί ως εργαλεία α) τον εννοιολογικό χάρτη (με τη χρήση του ελεύθερου λογισμικού xmind8), π.χ. C:\Users\plaisio\Pictures\Άξιον Εστί  Λαϊκό Ορατόριο.svg, β) την παρουσίαση ppt, γ) τo ψηφιακό σχολικό εγχειρίδιο  και δ) το Φύλλο Εργασίας.
· Το Φύλλο Εργασίας μοιράζεται στους μαθητές και τους ζητείται, κατά τη διάρκεια ακρόασης (Y-Tube) επιλεγμένων αποσπασμάτων του «Άξιον Εστί» από τη συναυλία που δόθηκε στο Ηρώδειο Θέατρο το 1993, να αναζητήσουν και να καταγράψουν σε αυτό στοιχεία που χαρακτηρίζουν το Λαϊκό Ορατόριο. 
· Οι μαθητές, στη φάση αυτή, δουλεύουν εξατομικευμένα, στη συνέχεια, συζητούν τις απαντήσεις τους σε ζευγάρια και τέλος τις παραθέτουν στην ολομέλεια της τάξης για μια εις βάθος συζήτηση. 
Για το μάθημα των Θρησκευτικών
·  (
Άξιον Εστί
, 
Εικόνα της Παναγίας, «
Εφέστια Π
ροστάτιδα» του Αγίου Όρους
)[image: Αποτέλεσμα εικόνας για Αξιον εστί](30’) Στο σημείο αυτό επιχειρείται η προσέγγιση της θεολογικής θεώρησης του όρου Άξιον Εστί και με αφορμή την ακρόαση του αντίστοιχου εκκλησιαστικού ύμνου επιδιώκεται η εισαγωγή στην εκκλησιαστική υμνολογία (ποίηση και μουσική), τη θεματολογία, τα είδη των ύμνων, τη γλώσσα καθώς και τους Ήχους της. Για την επίτευξη του σκοπού, ο εκπαιδευτικός έχει ετοιμάσει μια παρουσίαση ppt εμπλουτισμένη με την εικόνα Άξιον Εστί, φωτογραφίες, εννοιολογικούς χάρτες, υπερσυνδέσεις στο Y-Tube. 
· Στο τέλος, της παρουσίασης αναφέρει επιγραμματικά ορισμένες επιρροές της βυζαντινής υμνολογίας στα έργα κορυφαίων μουσικών συνθετών, όπως Μανώλη Καλομοίρη, Μ. Θεοδωράκη, και λογοτεχνών, ποιητών, όπως των Αλ. Παπαδιαμάντη, Φ. Κόντογλου, Δ. Σολωμού, Κ. Παλαμά, Κ. Βάρναλη,  Α. Σικελιανού,  Γ. Σεφέρη, Οδ. Ελύτη. 
· Επικεντρώνεται κυρίως στο έργο Άξιον Εστί των Οδ. Ελύτη και Μ. Θεοδωράκη
· Κατά τη διαδικασία της παράδοσης οι μαθητές συμπληρώνουν ένα φύλλο εργασίας
  
2η Φάση  (Σχέδιο Διαθεματικής Εργασίας): 
Οι τρεις κοινές ώρες διαθεματικής διδασκαλίας πραγματοποιούνται στην αίθουσα της πληροφορικής ή της βιβλιοθήκης και του θεάτρου παρουσία και των τριών εκπαιδευτικών. Κατά τη διάρκεια αυτών των ωρών οργανώνεται και υλοποιείται το Σχέδιο Εργασίας (Project) των μαθητών. Οι μαθητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν το υλικό που προτείνουν οι καθηγητές καθώς και δικό τους, εφόσον κριθεί επιστημονικά κατάλληλο για την εγκυρότητα και αξιοπιστία του. Οι εκπαιδευτικοί συμβουλεύουν, εμψυχώνουν και καθοδηγούν τους μαθητές για την υλοποίηση της εργασίας.
Στη φάση αυτή σχεδιάζεται, οργανώνεται και υλοποιείται το Σχέδιο Εργασίας, το οποίο αφορά το «ανέβασμα» ενός μουσικού δρώμενου που θα παρουσιαστεί στην σχολική Εθνική Εορτή της 28ης Οκτωβρίου. Το μουσικό δρώμενο θα περιλαμβάνει κυρίως την ερμηνεία μουσικών και αφηγηματικών αποσπασμάτων από το Λαϊκό Ορατόριο, καθώς και μια παρουσίαση ppt, στην οποία θα καταγράφονται στοιχεία που ορίζουν το Άξιον Εστί (ως ποίημα, μουσικό είδος, θεολογική μορφή) και θα αποτυπώνουν το ιστορικό πλαίσιο στο οποίο αναφέρεται το ποίημα «Άξιον Εστί».  
Για την υλοποίησή του οι μαθητές θα χρειαστεί να χωριστούν σε 6 ομάδες. Οι ομάδες συγκροτούνται με βάση τις γνώσεις, προηγούμενες εμπειρίες, δεξιότητες και τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα των μαθητών. Τα μέλη κάθε ομάδας θα έχουν τους δικούς τους ρόλους και αρμοδιότητες. 
· 1η ομάδα (2 άτομα): ασχολείται με τη συλλογή φωτογραφιών, videos, κειμένων (e-άρθρων),  την οργάνωση αυτών και την καταγραφή ενός κειμενογράφου (word) με τα μορφολογικά στοιχεία του ποιητικού λόγου του Άξιον Εστί, τη βιογραφία του Οδ. Ελύτη και τα ιστορικά στοιχεία του έπους του ’40. Το τελικό υλικό θα αξιοποιηθεί για τον εμπλουτισμό του ppt.
· 2η ομάδα (2 άτομα): ασχολείται με τη συλλογή φωτογραφιών, videos, κειμένων (e-άρθρων), την οργάνωση αυτών και την καταγραφή ενός κειμενογράφου (word) με τα βασικότερα μορφολογικά και μουσικολογικά στοιχεία του Λαϊκού Ορατορίου Άξιον Εστί και της βιογραφίας του συνθέτη που θα αξιοποιηθεί για τον εμπλουτισμό της παρουσίασης 
· 3η ομάδα (2 άτομα): ασχολείται με τη συλλογή φωτογραφιών, videos, κειμένων (e-άρθρων),  την οργάνωση αυτών και την καταγραφή ενός κειμενογράφου (word) στο οποίο θα αναφέρονται η θεολογική προέλευση του όρου Άξιον Εστί, η σύνδεσή του με τον Ελληνισμό, καθώς και στοιχεία που αποτυπώνουν την εκκλησιαστική επίδραση (τίτλοι, στιχουργία, προφητικός τόνο κλπ) στο έργο των Ελύτη-Θεοδωράκη
· 4η ομάδα (2 άτομα): ασχολείται με τη δημιουργία της παρουσίασης ppt, που θα πλαισιώσει και θα ενισχύσει το μουσικό δρώμενο, την προώθηση και διαφήμιση αυτού στο facebook, τη δημιουργία αφίσας, προγράμματος, χρησιμοποιώντας διάφορα πολυμεσικά εργαλεία
· 5η ομάδα (2 άτομα): ασχολείται με την ενορχήστρωση των τραγουδιών «Ένα το χελιδόνι» και «Της Δικαιοσύνης Ήλιε Νοητέ» για χορωδία, τραγουδιστή και μικρή ορχήστρα (μπουζούκι, κιθάρα, πιάνο, τουμπελέκι, αυλούς), όπου για την καταγραφή των μουσικών μερών μπορεί να χρησιμοποιεί το ελεύθερο πρόγραμμα μουσικής σημειογραφίας MuseScore. Η συγκεκριμένη δραστηριότητα προϋποθέτει την ύπαρξη μαθητών που γνωρίζουν μουσική γραφή και ανάγνωση. Διαφορετικά η ομάδα ασχολείται με τη δημιουργία καραόκε, χρησιμοποιώντας ελεύθερα προγράμματα επεξεργασίας ήχου, όπως π.χ. Audacity, που θα χρησιμεύσει στην υποστήριξη και ενίσχυση της χορωδίας και του τραγουδιστή κατά τη διάρκεια της μουσικής παράστασης
· 6η ομάδα (υπόλοιπα άτομα που θα μοιράσουν ρόλους που αφορούν τον τραγουδιστή, τον αφηγητή, τα μέλη της χορωδίας και της ορχήστρας): Επιλέγει αφηγηματικά και μουσικά αποσπάσματα από το Λαϊκό Ορατόριο, οργανώνει την προετοιμασία του μουσικού δρώμενου και συμμετέχει σε αυτό. Στην περίπτωση που τα μέλη της χορωδίας ή της ορχήστρας δεν επαρκούν ή δε δύναται να ενισχύσουν το ηχητικό αποτέλεσμα της μουσικής προσπάθειας, η ομάδα μπορεί να επιλέξει μαθητές με ιδιαίτερες φωνητικές ή μουσικές δεξιότητες και από άλλα τμήματα της γ’ γυμνασίου του σχολείου

Αξιολόγηση:
Η αξιολόγηση γίνεται με τη μέθοδο της αυτο-αξιολόγησης και της ετερο-αξιολόγησης. Επιτυγχάνεται με την αποτύπωση γνώσεων, εμπειριών και των εντυπώσεων των μαθητών, που αποκόμισαν κατά τη διαδικασία της εκπαιδευτικής πράξης, και φυσικά με την παρουσίαση του μουσικού δρώμενου στη σχολική Εθνική Εορτή της 28ης Οκτωβρίου. 

Πρόσθετα Στοιχεία:
· Όταν η ποίηση, η μουσική και οι Ν.Τ. συνδυάζονται χωρίς να εμμένουμε σε κουραστικές και λεπτομερείς φιλολογικές αναλύσεις που βλέπουν μόνο το δέντρο κι όχι το δάσος καλλιεργείται η  φιλαναγνωσία και η ευαισθητοποίηση των μαθητών/τριών για το Άξιον Εστί . 
· Επίσης, το μελοποιημένο ποίημα αποτελεί το κατάλληλο πεδίο για την ανίχνευση πολιτιστικών βιωμάτων, ενώ μεταδίδει πολιτικά, ιστορικά και κοινωνικά μηνύματα.
· Για την υλοποίηση της Δημιουργικής Εργασίας οι μαθητές μπορεί να χρειαστούν τη βοήθεια του καθηγητή του Θεάτρου και των Εικαστικών  
· Το μουσικό δρώμενο μπορεί να αναπτυχθεί στα πλαίσια ενός αφιερώματος στον ποιητή Οδυσσέα Ελύτη ή τον μουσικό συνθέτη Μίκη Θεοδωράκη ή και τους δυο και να παρουσιαστεί σε εκδήλωση του δήμου (κοινότητας) εξασφαλίζοντας το άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία.
· Επίσης, θα μπορούσε να αναπτυχθεί στα πλαίσια μιας ημερίδας με θέμα «Η βυζαντινή τέχνη στο σχολείο», όπου θα μπορούσαν να αναδειχθούν στοιχεία την υμνολογίας (ποίηση και μέλος) στο ποιητικό και μουσικό έργο Άξιον Εστί
 












[bookmark: ΦΕ_ΜΟΥΣΙΚΗΣ] Φύλλο Εργασίας Μουσικής 
	Ακούστε προσεχτικά τα αποσπάσματα από το Λαϊκό Ορατόριο Άξιον Εστί του Μ. Θεοδωράκη και συμπληρώστε τα παρακάτω κενά. Στη συνέχεια, συζητείστε μεταξύ σας τα αποτελέσματα των απαντήσεων σας. Τέλος, επικοινωνήστε τις απόψεις σας στην ολομέλεια της τάξης 
 

	Γνώσεων
	1.
	Τι είναι το Λαϊκό Ορατόριο; Ποια τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του;

	
	 
	 

	Ακρόασης
	2.
	Ποια παραδοσιακά όργανα χρησιμοποιούνται στον ύμνο «Τα θεμέλιά μου στα Βουνά» που δείχνουν τις επιρροές του συνθέτη από τη δημοτική μουσική; 

	
	 
	 

	
	3.
	Ποια στοιχεία χρησιμοποιεί ο συνθέτης στον ύμνο «Τα θεμέλιά μου στα βουνά» που αποτελούν πρότυπα του Αρχαίου Ελληνικού Δράματος; Αναλύστε

	
	 
	 
 

	
	4.
	Σε ποιο από τα παρακάτω αποσπάσματα ο συνθέτης χρησιμοποιεί στοιχεία της βυζαντινής μουσικής και με ποιον τρόπο; Πως το πετυχαίνει;

	
	 
	Α) Τα θεμέλιά μου στα βουνά
Β) Ένα το χελιδόνι

	
	5.
	Στον ύμνο «Τα θεμέλιά μου στα βουνά», ο συνθέτης χρησιμοποιεί ένα μουσικό όργανο της συμφωνικής ορχήστρας για να αποδώσει το ύφος ενός ηπειρώτικου μοιρολογιού (ελεγεία). Μήπως αναγνωρίσατε το μουσικό όργανο;

	
	 
	 

	
	6.
	Σε ποιο μέρος (Γέννηση, Πάθη, Δοξαστικό) του έργου ο συνθέτης επιδιώκει να δώσει την αίσθηση του κοσμογονικού χάους και της δημιουργίας και με ποιον τρόπο το πετυχαίνει;

	
	 
	 

	
	7.
	Με ποιον τρόπο αξιοποιεί τη λαϊκή μουσική παράδοση; Πείτε μας ένα τραγούδι στο οποίο αναδεικνύεται η λαϊκή μουσική.

	
	 
	 

	Δημιουργίας
	1.
 
2. 
	Να ενορχηστρώσετε τα τραγούδια: «Ένα το χελιδόνι», «Της Δικαιοσύνης Ήλιε Νοητέ»  και να καταγράψετε τα μέρη της ορχήστρας, χρησιμοποιώντας το ελεύθερο λογισμικό MuseScore (πρόγραμμα μουσικής γραφής)
Να χρησιμοποιήσετε το πρόγραμμα Audacity, να αφαιρέσετε τα λόγια των παραπάνω τραγουδιών και να κρατήσετε τη μουσική υπόκρουση 

	Εκτέλεσης
	1.
	Αφού ολοκληρώσετε τις προηγούμενες διαδικασίες (Δημιουργίας) στη συνέχεια, να ερμηνεύσετε τα παραπάνω τραγούδια στο πλαίσιο της Εθνικής Εορτής της 28ης Οκτωβρίου (σόλο, χορωδία και ορχήστρα) σε συνδυασμό με το ποιητικό λόγο (αφήγηση) χρησιμοποιώντας αποσπάσματα από το Άξιον Εστί και δημιουργώντας ένα ppt παρουσίασης των σημαντικότερων στοιχείων που χαρακτηρίζουν το συγκεκριμένο έργο των δυο κορυφαίων καλλιτεχνών Οδυσσέα Ελύτη και Μίκη Θεοδωράκη. 


 
[bookmark: ΦΕ_ΛΟΓΟΓΕΧΝΙΑΣ]Φύλλο Εργασίας Λογοτεχνίας
1η ομάδα
Να αναζητήσετε στη διεύθυνση http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C113/351/2360,8968/ ολόκληρη τη σύνθεση του Άξιον Εστί και  να καταγράψετε τα δομικά μέρη του ποιήματος δημιουργώντας έναν εννοιολογικό χάρτη .
με κεντρική έννοια  ΔΟΜΗ ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ
 2η ομάδα
Να μεταβείτε στην παρακάτω διεύθυνση https://www.slideshare.net/ezareva/ss-30609622 και να βρείτε τις επιρροές που δέχτηκε Ο Ελύτης στη συγγραφή του Άξιον Εστί. Στη συνέχεια να δημιουργήσετε τον εννοιολογικό χάρτη με κεντρική έννοια ΕΠΙΡΡΟΕΣ ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ  ανακαλύπτοντας όμως και αντίστοιχους στίχους ή φράσεις από τη σύνθεση που θα βρείτε στο σχολικό βιβλίο στη διεύθυνση http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C113/351/2360,8968/.
3η ομάδα 
Να μεταβείτε στη διεύθυνση http://antikleidi.com/2014/09/01/elitis-axion-esti/ και 
να  διαβάσετε το πώς εμπνεύστηκε ο Ελύτης τη μεγαλειώδη αυτή σύνθεση. Έπειτα να  ανακοινώσετε στο wiki  της τάξης τι μάθατε και πώς αισθανθήκατε  από αυτά που λέει ο ποιητής.
4η ομάδα 
Να μεταβείτε στη διεύθυνση http://fotodendro.blogspot.gr/2012/02/blog-post_12.html και να βρείτε τα χαρακτηριστικά της ποίησης του Ελύτη. Έπειτα να σχεδιάσετε τον εννοιολογικό χάρτη με κεντρική έννοια ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΛΥΤΗ ΣΤΟ ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ ανακαλύπτοντάς τα στο σχολικό βιβλίο  http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C113/351/2360,8968/.
5η ομάδα 
Να μεταβείτε στο σχολικό βιβλίο της Β΄Λυκείου http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSB106/544/3560,14815/ και να αναζητήσετε τους 3  υπερσυνδέσμους που αναφέρονται στην περίοδο της Κατοχής, που αποτελεί και το ιστορικό πλαίσιο του ποιήματος.  Στη συνέχεια να συγκεντρώσετε φωτογραφικό υλικό από την περίοδο της Κατοχής  για το ppt που θα χρησιμοποιήσουμε στη γιορτή της 28ης Οκτωβρίου, χρησιμοποιώντας τις παρακάτω διευθύνσεις:
Φωτογραφικό Αρχείο του Ε.Λ.Ι.Α. http://eliaserver.elia.org.gr/elia/site/content.php?sel=22
Κώστας Μπαλάφας – Λευκώματα
http://www.costasbalafas.gr/index.php?view=category&catid=1&page=1&catpage=5&option=com_joomgallery&Itemid=4#category
 
6η ομάδα 
Να δημιουργήσετε ένα ψηφιακό κολάζ  για το ppt που θα χρησιμοποιήσουμε στη γιορτή της 28ης Οκτωβρίου με την εφαρμογή padlet.com για να διαφανεί η σύνδεση των Παθών του Χριστού με τα πάθη του ελληνικού λαού κατά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο, κάτι που αποτελεί και τον βασικό κορμό του Άξιον Εστί.
Να συμβουλευτείτε τις παρακάτω διευθύνσεις:
Φωτογραφικό Αρχείο του Ε.Λ.Ι.Α. http://eliaserver.elia.org.gr/elia/site/content.php?sel=22
Κώστας Μπαλάφας – Λευκώματα http://www.costasbalafas.gr/index.php?view=category&catid=1&page=1&catpage=5&option=com_joomgallery&Itemid=4#category
 


[bookmark: ΦΕ_ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ]Φύλλο Εργασίας Θρησκευτικών
1. Να δημιουργήσετε το εννοιολογικό χάρτη της εκκλησιαστικής υμνολογίας που θα περιλαμβάνει τη θεματολογία της υμνογραφίας, τα είδη των ύμνων, τους Ήχους της μουσικής.
2. Να δημιουργήσετε τον εννοιολογικό χάρτη με τις βασικές αλήθειες που αφορούν το πρόσωπο της Θεοτόκου ερμηνεύοντας τον ύμνο Άξιον Εστί .
2. Να απαντήσετε τις παρακάτω ερωτήσεις και να ανεβάσετε τις απαντήσεις σας στο wiki της τάξης :
· Τι τιμάται στο πρόσωπο της Παναγίας;
· Με ποιους τρόπους εκδηλώνεται ο σεβασμός, η αγάπη και η τιμή των χριστιανών στο πρόσωπο της Παναγίας;
· Πώς λέγονται και ποιες είναι οι γιορτές της Παναγίας;
· Πώς συνδέεται η Παναγία = Σκέπη με τον ελληνισμό; Να βρείτε στο Y-Tube ή στο internet με ποια μεγάλα ιστορικά γεγονότα του ελληνικού γένους συνδέθηκε η Παναγία.
3. Να μελετήσετε το ποίημα Άξιον Εστί του Οδ. Ελύτη και να αναζητήσετε λέξεις, φράσεις που παραπέμπουν στην Παλαιά και Καινή Διαθήκη
4. Να ακούσετε το Λαϊκό Ορατόριο του Μ. Θεοδωράκη και να αναζητήσετε μουσικά αποσπάσματα που όπως αναφέρει ο συνθέτης μοιάζουν με «βυζαντινίζουσες μελωδίες» ή ποια τεχνάσματα της βυζαντινής μουσικής αξιοποιεί στο έργο του.
[bookmark: _GoBack]5. Να συλλέξετε έθιμα και παραδόσεις για το πρόσωπο της Παναγίας από τον τόπο καταγωγής σας.
6. Να αναζητήσετε εικόνες της Παναγίας και άλλα προσωνύμια της.
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